



# 阳澄湖文化旅游节暨沈周文化节开幕

## 发布3条精品旅游线路

“阳澄生活雅集”非遗集市、阳澄戏剧嘉年华等多场文化展示、体验活动轮番上演……9月29日，“蟹逅江南岸 最念阳澄湖”——2021年阳澄湖文化旅游节暨第五届沈周文化节在相城度假区（阳澄湖镇）开幕，活动上，“遇见沈周”书画展启动。现代快报记者了解到，当天，相城度假区（阳澄湖镇）“生态游、美食游、亲子游”3条精品旅游线路发布。

江珂 李蓓蓓 柴军虎

►热闹的非遗集市 通讯员供图



苏州市相城区阳澄湖镇是沈周的故乡、功名成就之地和终老之所，也是“吴门画派”的发源地之一。2021年阳澄湖文化旅游节暨第五届沈周文化节旨在深入贯彻《“江南文化”品牌塑造三年行动计划》，深度挖掘与沈周以及诗画相关的江南文化旅游资源，依托文旅融合大背景，全力提升相城阳澄湖旅游度假区在“江南文化”话语体系中的影响力和辐射力。

相城区委常委、宣传部部长管傲新说，相城度假区（阳澄湖镇）作为相城北门户，具有突出的地理位置、历史人文、生态环境、创新能力叠加的优势，素有“姑苏娄门外第一镇”之称，是吴门画派鼻祖沈周的故里、中国民间艺术之乡、省十佳生态旅游小镇。此次活动凸显度假区（阳澄湖镇）“六大文化”的无限魅力，尽享视觉和听觉上的文化“饕餮盛宴”。

活动上，“阳澄生活雅集”非遗集市精

彩亮相。该雅集由阳澄湖当地特色手艺人及苏州特色文创团队打造的具有阳澄特色的别致雅集，通过沉浸式的氛围布置，汉服cos秀的演员沉浸表演，带来了一场耳目一新的视觉盛宴。

作为国家级非遗项目，圣堂庙会阳澄湖地区传统文化的重要组成部分，更是江南文化活态传承的典型案例。开幕式上，圣堂庙会IP形象发布，一个名为“乐淘淘”的吉祥物作品获得一等奖，该作品以圣堂庙会舞龙为创作原型，展现欢乐热烈的氛围，突出传统文化元素及趣味。

活动中，“遇见沈周”书画展启动。书画展共展出苏州书画协会及书画名家作品百余幅，为观众带来一场古今的文化碰撞。

当天，南京艺术学院采风写生创作基地也进行了揭牌。南京艺术学院将依托阳澄湖度假区独特的生态休闲及文化旅游资源，创立校园采风写生创作基地，推动学院

以校外实践拓宽艺术教育之路。

阳澄渔歌、圣堂庙会、三元府等景跃然纸上……开幕式上，一幅《蟹逅江南岸 最念阳澄湖》阳澄湖人文手绘长卷展呈惊艳亮相。手绘长卷以2500年文脉精髓为序，以吴门才子沈周为引，用古今并蓄的文明元素，绘制现代水墨阳澄的人文盛景。

与此同时，“江南文化文以载道”——精品研学线路体验发布。相城度假区（阳澄湖镇）联合同程旅游共同开发了“生态游、美食游、亲子游”三条精品旅游线路，通过汉服、农耕、书画、手作等元素的运营，打造了集汉服体验、农耕研学、书画研学、生态休闲为一体的深度文化旅游体验线路产品。

现场，“阳澄湖生态休闲旅游度假区莲花岛景区数字人民币试点场景”“乐游阳澄，一元蟹礼”商户联动惠民产品发布。莲花岛景区数字人民币“纸钱包”将多元化的旅游消费和数字人民币进行完美结合。

## 望亭镇举办党史宣讲比赛

为引导广大党员干部坚定理想信念、升华爱党情怀，生动鲜活地讲好党史故事，展现望亭青年积极进取、勇担使命的精神风貌，9月28日上午，望亭镇“永远跟党走 奋进新征程”主题宣讲比赛精彩上演，16名选手参加了此次比赛。

比赛中，选手们精神饱满、声情并茂、紧扣主题，阐述了对永远跟党走，奋进新征程的切身理解，充分展示了知史爱党、知史爱国的思想自觉和行动自觉。他们或热情洋溢，分享一个个党史故事；或娓娓道来，讲述自身的体验和感受；或慷慨激昂，抒发中国共产党党员的壮志豪情。一个个红色故事，一个个鲜活的人物，演绎出一颗颗拳拳的爱国心。

一句句朴实无华的话语触动聆听的每一个人，真挚而又朴实的情怀让现场观众深受感动和鼓舞，一次次热烈的掌声将宣讲气氛推向高潮。通过比赛，大家提升了党性修养，强化了使命和担当，增强了政治自觉和行动自觉，更加坚定了推动望亭高质量发展的信心和决心。“今天很高兴能参加党史宣讲比赛，在整个过程中，我对党史有了更深的了解，对望亭的发展有了更全面的认识，我将立足本职岗位，不忘初心，继续弘扬红船精神、长征精神，为望亭镇高质量融合发展注入青春能量。”参赛选手蔡福明说。

经过紧张激烈的角逐，评委现场打分评出一等奖1名，二等奖3名，三等奖5名，优秀奖7名。与会领导、评委为获奖选手分别颁发了奖状，为此次比赛画上了圆满的句号。

回望来时路，开启新征程。通过此次活动，进一步激励了青年干部深学党史、积蓄力量、砥砺奋进的理想信念、爱党爱国热情和工作激情。大家纷纷表示，此次演讲比赛虽已落下帷幕，但我们爱党颂党、学习党史的脚步从未停歇，今后将继续以学促行，更好地在自己工作岗位上发光发热。

范晓曦 高达

# 苏州工艺美术职业技术学院：教育的着眼点应该是未来

9月23日，苏州博览中心C馆苏州工艺美术职业学院展位。优雅的古琴中，身穿中式服装的表演者，手持一柄小棕帚，在纸上一道道印刷。他演示的是桃花坞木刻年画制作技艺。陆续被吸引过来的参观者，悄悄地静坐、默观这门非物质文化遗产的奥秘。在300平方米的有限展厅里，苏州工艺美术职业技术学院将全校24个专业的优秀作品精挑细选，再次呈现在创博会上。

吴昀辰 熊玮

## 在母体上传承优质基因

学校本次参展创博会以“融合发展·设计未来”为主题，展示文旅创意职业教育产教融合项目、2021工艺美院设计服务与教育成果展、“桃花坞木刻年画”创新设计课题展、5家企业集团化办学成果展与“长三角文化创意设计产教融合集成平台”工作计划等内容，旨在整合高校、市场、创意设计等资源，打造长三角区域产教融合集成发展平台，为文化创意产业奠定人才发展基础。

“融合不仅是专业的融合，还有行业的跨界融合”。现场，学校副校长毛锡荣说：“与企业的技术技能生产、与市场需求、政策背景、国际发展趋势的融合都包含其中，而这一切首先离不开与传统工艺的融合。”

传统工艺是一个母体，通过几千年传承发展，综合了技术技能、包含了生活习惯

和文化的养成，即使到未来，这也是不可能抛弃的东西。毛锡荣说，现代设计理念与传统是打通的，一脉相承的，基因优化赅续的。随着互联网、数字经济的发展，新材料、新工艺的运用，不断把新的元素加入其中，使得学校在人才培养中不断深化“三教”改革，为学生将来从事的岗位作充分准备。

## 在现实中获取立足之本

本次参展的作品，90%以上来自学生的毕业设计。其中，不少作品已经可以转化为企业的产品。更多的学生也由此与企业签约。在高职艺术教育领域里，人才培养的成果中，学校已经具有显性的优秀条件。

学校实行项目制教学，教学、实践与创作都是通过教学团队开展的。基础教学与专业训练、技术技能训练相互贯通，老师之间也融合一体。学校组建“双师型”教学团队，实行小班制教学，力求达到培养出来的学生个个能够成才。

人才培养与产业的融合。学校坚持每年把一些企业的项目引进学校进行孵化，把学和干结合在一起，把企业的项目融入到毕业创作中。学校所有的专业都有自己的工作室，在这里设备设施齐全。通过“双导师制”培训，既有学校的专业导师又有企业的导师，把企业的真实项目拿到毕业创作中或者课程里来，共同进行教学设计、教学评价和材料、产品的模拟训练。学生在毕业创作时实际上就已经在实习了，他们提前适应就业后的岗位要求、职业习惯，并通过多专业融合提升了学生的职业迁移能力。一个学工业设计的学生，将来完全可以

走进交互、动漫，甚至是销售、策划的行业。毛锡荣说，学校专业融合发展得更好，学生今后的发展平台就越大。

## 在未来里孵化美好前程

近年来，学校招生和就业两旺。在学生毕业之前半年多，就有来自全国各地的企业进入学校选拔、预签。作为我国成立的第一所艺术设计高等职业院校，学校越来越显得魅力十足，而学校的眼光也放得更加长远。

毛锡荣说：工艺美术教学主要是开发学生的思路、方法、路径、眼界、高度，把握未来发展的审美情趣与实用新型的结合点。企业和市场强调的是当下，而学校在教育理念中强调的是未来，个人的未来和社会的未来。当然，我们也不会脱离社会去发展。我们要看得更远一些，考虑产品的回收、生态节能等因素，培养学生在未来社会中的发展活力和对社会的正向作用。

学校更多地关注大众的生活需求，始终坚持设计为大多数人民群众服务，为普通百姓的美好生活设计。用设计引领未来生活，用设计提高人民生活品质，这是学校应该承担的社会责任。

毛锡荣说，学校在扎实推进国家“双高”建设的进程中，通过这次展览，与各行各业相互学习交流，相互促进。参观者提出的意见问题及时反馈给学校，在今后的教育教学中扬长避短，改善教学方式、提升人才培养质量，使学生的职业能力与行业的要求更加接近、匹配，同时又具有未来发展的潜能，做到地方离不开，行业被认可，国际可交流。

## 太平街道推广阅读红色经典

近期，苏州市相城区太平街道多措并举开展阅读推广活动，组织广大党员、群众、青少年共同阅读红色经典，传承红色基因。

利用“今日太平”微信公众号、微博、太平小镇群、各党组织微信群等网络载体倡导广大居民通过扫码方式阅读红色经典、传承红色基因，用指尖点开红色经典篇章，用网络传递红色精神力量，掀起了线上红色经典阅读的新热潮。同时通过电子大屏以及印制海报，在图书馆、爱国主义教育基地、新时代文明实践所站点广泛布置宣传，进一步营造阅读红色经典的浓厚氛围。

下一步，太平街道将继续以中小学、各村社区农家书屋、太平街道图书馆等载体开展各类红色经典阅读朗诵活动，分享读书心得体会，进一步传承好红色基因。朱丽亚 柴军虎

## 安元佳苑社区开展爱心义诊

9月28日，苏州市相城高新区（元和街道）安元佳苑社区开展爱心义诊活动。当天，居民们一大早就来到义诊地点等候，在工作人员和志愿者的引导下排队、检查、咨询。

本次义诊有免费测量血压血糖、中医把脉、检查腰腿等。前来测量血压、血糖的居民以中老年人居多，医生们对血压偏高、血糖偏高的居民提出科学饮食建议，提醒他们要改变不良生活方式，多参加锻炼，发现头晕、头痛等问题要及时到医院进行检查治疗。医生们还耐心细致地解答各种问题，并用心普及健康生活常识和疾病预防知识，对常见的慢性病、多发病的预防和治疗提供专业的指导。

此次活动持续半天，共义诊100多人，得到广大居民的一致好评。孙雅 柴军虎